



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE

LA REGIÓN

ANÓI.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,

TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

NÚM. 3.

LA MEJOR VICTORIA

El tiempo es la fuerza que todo lo mueve, todo lo arrastra y todo lo hace desaparecer. Los pueblos estuvieron muchos años enlazados por cariño á sus tradiciones y, aun hay muchos que se resisten á separarse un momento de ellas para hacerle una caricia, si no al porvenir, al menos al presente. No es nuestra ciudad de las rezagadas. Guarda como inapreciable tesoro las crónicas de sus tiempos pasados; pero lentamente marcha con los pueblos que progresan y acepta las innovaciones que pueden proporcionarle grandeza.

Más rápido quisiéramos nosotros que fuera su avance.

Hay que conformarse, pues, y aun congratularse de su movimiento hacia la vanguardia. Lo que interesa es que no se quede atrás. Deber de todo oriolano es empujarla y en ello emplearemos nuestras fuerzas reforzadas con una voluntad inquebrantable.

En todas las épocas luchó la ciudad orcelitana por su grandeza. Antes con las armas de combate, después con las herramientas del trabajo. Nuestro pensamiento, mientras la mano se mueve nerviosamente sobre el papel viendo mal pergeñadas estas consideraciones, quiere ahondar hasta las remotas fechas en que Orihuela fué fundada. ¿Acertaremos si nos queda-

mos con los historiadores que atribuyen esta fundación á Hércules Tébano? No importa, basta con saber que es un pueblo antiquísimo, que sobre este suelo se virtió el sudor y la sangre del esclavo tratado como á la bestia, que los romanos la llamaron Auriola, la olla de oro, quizá por su belleza y la benignidad de su clima.

Desde su primera edad fué esforzada y amante de su independencia.

Ella ha escrito brillantes hechos de armas en sus crónicas. El valor de sus habitantes rechazó la exlavitud á que venía á someterles el Pretor Lucio Munio, si no estamos equivocados, allá por el año 190. Bien conocido es de todos aquel hecho de armas por el que Orihuela fué después de Asturias y los Llanos de Filabre quien consiguió imponer su independencia en los primeros años de la invasión de España por la gente sarracena.

Y ahondando nuestro pensamiento en los tiempos pasados quisiéramos ver como crece la ciudad.

Estamos aun muy lejos. Brillan heridas por el ardiente sol levantino las armas de Teodomiro y de Abdelasiz.

Seguimos observando aun hechos guerreros. No nos gustan, somos de este siglo xx.

Hacemos por apartarnos y dejamos correr, esfumarse en ama-

rrillentos y carcomidos libros las figuras de Pedro I de Castilla, Jaime I de Aragón y tantos otros caudillos. Unos queriendo reducirnos y otros ayudando á nuestra independencia.

Ahora parece que despertamos sacudiendo un ensueño.

La urbe se alza graciosamente sobre la falda del monte que los romanos llamaron de Auriola, los moros de Sidi Argüala y nosotros del Castillo ó de S. Miguel.

Ya no se oye el férreo golpear de armas y corazas, no buscan los oriolanos su independencia con la guerra si no con la paz.

El trabajo ha hecho de nuestra tierra un edén. El Todopoderoso ha dejado caer sobre ella una lluvia de dones.

¿Hemos abandonado las conquistas? No.

Ahora luchamos también; pero luchamos siempre con la sonrisa en los labios y con armas que no hieren ni hacen sangre. Luchamos con la excelencia de nuestros frutos por la posesión de los mercados. Esta lucha si que es noble lucha!

¡A ellos! venimos á decir nosotros. ¡A ello! repetiremos sin cansarnos.

Nos falta táctica, decisión; pero no faltarán buenos maestros y la victoria entonces será segura. Se inician industrias que florecen rápidamente y animan á los menos tácticos y decididos.

He ahí los maestros, los primeros.

Tenemos agricultura, comenzamos á dar impulso á la industria y siendo la una base primordial para la otra no es de extraña que esté muy cercano el dia en que Orihuela sume á la serie de sus batallas ganadas, otra más con el triunfo de nuestros frutos y de nuestros productos industriales en todos los mercados del mundo. Es la conquista del siglo xx, la conquista de las plazas comerciales para los productos de cada país.

¡A ellos!

COSMOMANIA

Los japoneses emplean un método de afeitar en seco y que empieza á ser adoptado en Inglaterra, una de cuyas virtudes consiste en que á los tres meses de seguirse el sistema sólo hay necesidad de afeitarse cada quince días.

Un propietario de Devonshire tuvo la original idea de blanquear en sus casas los pisos de los que le pagaban, dejándolo de hacer á los morosos. Este procedimiento de sacar á la vergüenza pública á los malos pagadores le dió excelente resultado, pues todos le abonaron los alquileres.

El juez de Dolores.

Ayer tomó posesión el Juez especial de Dolores. Como por la cuestión política le asedian los representantes de la del distrito, el Juez con muy buen acuerdo ha decidido aislarse: y no recibe más que á abogados y procuradores. Aplaudimos sinceramente esa conducta porque amamos la justicia y queremos verla libre e independiente.

Crónica oriolana

Mujeres de su casa

Aunque Orihuela no tuviese su primorosa huerta, aunque ella no contase sus hermosos huertos de naranjos ni tuviese en sus alrededores esos vigías adelantados, las esbeltas y graves palmeras, árbol regio de sultana; aunque no tuviera á sus espaldas la mole inmensa de granito que guarda todo la firmeza de una raza y toda la majestad de una tradición, yo amaría á Orihuela por sus mujeres.

Las mujeres de Orihuela tienen toda la indolencia de la raza árabe, toda la poesía de un cielo levantino, y todo el encanto de una noche de amor.

Por eso yo lamento en el alma cuando he ido por el paseo de la estación ó por la glorieta, por las calles de la ciudad no encontráros, á mi paso.

Mi gusto sería veros por calles y paseos recogidas las faldas á bien formado talle, galleando el artístico sombrero ó velada la cabeza con la mantilla española. Teneis unos ojos negros á los cuales siempre se asoma un alma apasionada y no queréis empararlos con las haces de luz de vuestro cielo; preferís alimentarlos con la visión monótona de la casa en donde vivís.

¿Por qué este retramiento? ¿Por qué no acudir al teatro en donde podeis lucir vuestras soberanas bellezas y el arte de vestir, vuestro arte especial?

¿Por qué no teneis reuniones en donde la juventud se muestra en la alegría del vivir, ingeniosidades de imaginación fresca, armonía de risas y devaneos que ahora os deben parecer sublimes porque no está muy lejos la edad en que se consideran tontos y ridículos?

Si teneis el amor y la alegría en el alma ¿por qué no los pintais en vuestros rostros hermosos?

¡Ah! el novio es vuestro tirano. Olvidaba que sois árabes de raza y las árabes son esclavas del hombre que las ama.

Pero no es hora de desechar prejuicios y despreciar ridiculces?

Orihuela es hermosa por sus mujeres, pero yo no vendría á ella para verlas. La mujer oriolana está en su casa y esto que se

dice como una virtud, es un sacrificio de hermosura, de poesía y de amor y un martirio para quien le enamoran esas *pequeñeces*.

FILÓ.

Teatro

La empresa que tiene á su cargo nuestro bonito coliseo ha contratado á la notable compañía de zarzuela cómica que dirigen los primeros actores Srs. García Ibáñez y Alarcón, y se ha abierto un abono para diez funciones.

He aquí la lista del personal de la compañía:

Actrices: Purificación y Carmen Alfambra, Josefina Alfonso, Luisa Bonarís, Enriqueta Baldeví, Trinidad Stauffers y Eutalia Zavala.

Actores: Francisco Alarcón, Carlos Alonso, Roervo Banquells, Antonio García Ibáñez, Manuel Haro, José Hidalgo, Santiago Teón, José Mandomingo, José Portes, Francisco Saucó.

Apuntadores: Manuel Amat y José Nacher. 24 cármatas de ambos sexos, 30 profesores de orquesta.

Maestro Director y Concertador: D. Juan Antonio Martínez.

En el repertorio figuran las obras más modernas y aplaudidas del género.

Precios. Por abono: Plateas sin entrada, seis pesetas; Palcos sin id., 5 pesetas; Butacas con entrada 11'50 id.; Lunetas con id., 1'25 id.

A diario: Plateas sin entradas, 8 pesetas; Palcos sin entrada, 7 id.; Butacas con entrada 2 pesetas; Lunetas con entrada á paleo 1 peseta; Entrada general 0'50.

Para mayor comodidad de los abonados, los miércoles y viernes no habrá función.

De esta compañía tenemos las mejores referencias, y como habrán visto nuestros lectores figuran en el personal de la compañía las aplaudidas primeras típles Luisa Bonarís, Eutalia Zavala y Pura Alfambra.

El lunes debutarán en nuestro teatro dichas artistas.



Esta Redacción juzgando de mucho interés dado el período de efervescencia política que atravesamos, se propone celebrar entrevistas con las personas más salientes en los diferentes partidos al igual que lo ha hecho con el Sr. Ballesteros.

Con esto y con campañas de grande importancia que tenemos en cartera responderemos al favor que el público nos ha dispensado y al que estamos profundamente agradecidos.



LOS OBREROS DE MONOVAR

Organizada por amigos cariñosos de nuestro paisano y compañero en la prensa el joven literato-tipógrafo Sr. Sansano, tuvo lugar una importante reunión de obreros el lunes por la tarde en los salones de la sociedad de individuos de artes y oficios de Monovar «La Regeneración.»

A las tres próximamente, ocuparon la presidencia el presidente de dicha sociedad Sr. García y los Sres. Sansano, Montoro y Poveda.

El señor García saludó á sus compañeros y en párrafos llenos de sencillez habló de la necesidad de la enseñanza del obrero y de las desgracias á que nos conduce la ignorancia; y concede la palabra al Sr. Montoro, inspirado vate de aquella población.

Habla en valenciano, diciendo que «sin educación no se vá á ninguna parte, y que en la educación es donde han de colocar los obreros todas sus miras.»

Se levanta después el Sr. Poveda, entusiasta ilustrado joven monovero, el cual pronuncia un brevíssimo discurso, con el que demuestra sus buenas aptitudes oratorias.

Después levantóse Sansano.

Comienza diciendo que de las explendidas llanuras de los campos orcelitanos, de la gentil Orceles de los griegos, de la Orihuela de nuestros tiempos, su patria adorada, llevaba una cosa para los monoveros: su pobre corazón.

Habla de las grandes concepciones de los hombres que han trabajado, y recuerda las pirámides de Egipto, el Escorial, la Alhambra, la Catedral de Murcia, monumentos que cantan con mudo lenguage la grandeza de la inteligencia de los hombres, destellos de una gran inteligencia: la de Dios.

Brevemente trata de los males actuales que sufren los obreros.

Recuerda la guerras coloniales.

Saluda por Orihuela á Monovar y á los periodistas monovarenses y termina abogando por la instrucción de los obreros, «con la cual, dijo, se logrará romper las cadenas que nos tienen sumidos en la mas negra de las esclavitudes, en la mas horrible de las tiranías.»

Después habló nuevamente el presidente de la sociedad, y tras él los obreros García, Esteve, Segura (éste en versos muy bonitos) y Payá.

Esta es la primera de una serie de reuniones que celebrará la sociedad «La Regeneración.»

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al final de los discursos é interrumpidos varias veces con rumores de aprobación.

Nosotros terminamos estas notas, felicitando cordialmente á los obreros monovarenses.

De Torrevieja

El Sr. Ruiz Valarino

El tema del día es el fracaso de Ruiz Valarino. Se anunció su venida á ruido de bombo y platillo y fueron á esperarle á la estación veinte amigos; ha sido una decepción enorme que no olvidará D. Trino si algún día se viese elevado. Por ahora y por este pueblo bien segura es su derrota, y al ver la comitiva que le acompaña dan ganas de llorar porque siempre se ha de llorar «lo solos que se quedan los muertos.» Y aquí pagan muy bien los versos del poeta.

Pero es más espantosa todavía la soledad de dos en compañía.

El Sr. Ibarra

El reverso de esta medalla alegórica es el estusiasmo que reina por la venida de Ibarra que se anuncia para el domingo próximo.

El Sr. Ibarra se hospedará en una casa particular amueblada al efecto.

Obreros en huelga

Hoy se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de la sal. Se han hecho por los huelguistas algunas coacciones para impedir fueran á la fábrica algunos obreros que querían trabajar, desistiendo éstos.

La Guardia civil y fuerza de carabineros vigilan á los huelguistas pero hasta ahora no han tenido que hacer uso de fuerza alguna.

El Corresponsal.

Anoche llegó á esta ciudad y se hospedará en la Fonda de España, la modista de sombreros establecida en Madrid, Hortaleza, 14, entre uelo, señorita Anita Muñoz.

De 10 á 1 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde, tendrá expuestos en el cuarto número 8 de la referida fonda preciosos modelos de sombreros de señora y niñas, recientemente adquiridos en París para esta temporada.

Impresiones políticas.

Ya empieza á resquebrajarse la Solidaridad catalana. Ahora irán comprendiendo los que la defendian la mala calidad del engrudo con que se amasaron carlistas, republicanos y regionalistas.

¿Como se comprende, dice «El Imparcial» que Salmerón vea con tranquilidad de conciencia que á él lo llevan al Congreso votos de carlistas y regionalistas? Y lo mismo podríamos decir de los representantes de estos partidos que aspiran á ser diputados con los votos de los republicanos. Eso si pasase seria una inmoralidad política, sencillamente.

Andan los liberales templando gaitas por todas partes; como de su política en estos distritos nos hemos de ocupar muy pronto y con detenimiento, sólo diremos que no tienen autoridad para prometer y levantar la casa quienes han pasado por el poder y no han hecho más que despedazarse ellos mismos que es el menor de los males, pero que es un mal. El partido conservador tiene proyectos muy laudables; cuando finalice su gestión será ocasión de juzgarle.

NOTICIAS

NOTA.—Los de fuera de Orihuela que deseen recibir nuestro diario, deben llenar el boletín de última plana firmándolo y remitiéndolo á nombre del Administrador de LA HUERTA á nuestra redacción, calle de la Trinidad, 5, Orihuela.



La revista ilustrada de Barcelona «La Actualidad», correspondiente á esta semana, ha publicado el retrato del Obispo electo de Solsona, y una biografía del mismo, original de nuestro estimado amigo y querido compañero en la prensa D. José María Sarabia Vergel.



En breve se celebrarán en esta localidad, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del Excmo. Sr. Conde de Vía-Manuel, padre del Sr. Marqués de Rafal candidato á diputado á Cortes por esta circunscripción.



Hemos tenido el gusto de visitar el acreditado establecimiento de la señora viuda de J. Martínez Costa y con este motivo nos hicimos cargo del completo surtido que en lanas para trajes de caballero ha recibido para la temporada de verano.



Por conducto autorizado sabemos que el obispo electo de Solsona Rdo. P. Luis de Masamagrell tan conocido y estimado en esta ciudad, antes de hacer su entrada en la capital de su diócesis, vendrá á Orihuela con el exclusivo objeto de celebrar de pontifical en el templo de nuestra Excelsa Patrona, y devolver la visita que le hizo este Ayuntamiento en nombre de Orihuela á raiz de su nombramiento de Príncipe de la Iglesia para el referido Obispado.

La visita del P. Luis se verificará á mediados de Mayo próximo ó primeros de Junio.

El vino y el genio.

Anoche en la calle del Colegio, promovió un escándalo José Ávila, que hallábase en el más lamentable estado de embriaguez; al ir á detenerlo el guardia Enrique Gómez se resistió dandole un fuerte empellón, pero al fin pudo ser conducido á la alcaldía y hoy ha sido puesto á disposición del juez.



Se encuentra en esta ciudad en su magnífico palacio de la calle de Arneva, el Excmo. Sr. D. José de Echavarria, marqués de Villalba de los Llanos y de Arneva con sus queridas hijas, las simpáticas niñas Concha, Mercedes y Pepita.



Las Rogativas públicas que por orden de nuestro Prelado tendrán lugar en este santo templo Catedral, se verificarán los días 9, 10 y 11 del actual Abril.



Esta noche habrán secciones de cinematógrafo en nuestro coliseo. El programa no puede ser más sugestivo.

Se repetirá la película de 500 metros que tanto ha llamado la atención de nuestro público titulada «Baños de Mar» y se estrenará la magnífica cinta titulada «Boda Alegre».

Las horas en que comenzarán las secciones son á las 8, 9 y 10 en punto de la noche.

Los precios. 0,30 céntimos preferencia; 15 céntimos paraíso; 50 céntimos palcos y plateas.



Ha dejado de existir en esta ciudad el Sr. D. Miguel Bambalera á cuya dolorida familia enviamos nuestro pésame más sentido.

;Descanse en paz el finado!



Se vende una magnífica casa en la calle del Angel.

Es una de las mejores de Orihuela. Para tratar dirigirse á José María Sarabia.



Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que padece nuestro amigo particular D. Francisco López Galvez.

Deseamos continúe la mejoría.



GACETA DEL QUEJOSO

(SECCIÓN LIBRE)

Sr. Director de LA HUERTA.

Y allá voy con una nueva queja muy justa y digna de ser oída por quien corresponda.

Unos huertanos me dicen, que son muchos los abusos que con sus ganados vienen cometiendo los pastores en las afueras de la ciudad, hasta el punto de no ser ya respetadas las propiedades de aquellos.

Hace falta un castigo ejemplar para obligar á dichos guardianes ó dueños de ganados á respetar lo que no les pertenece.

Los guardias rurales, si se toman un poquito más de interés, podrían poner coto á estos abusos, no teniendo consideraciones á nadie y denunciando á los Tribunales competentes á todo aquél que infrinja la ley. Es de necesidad poner fin á los abusos de los cabreros.

El Diablo Azul.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE LA HUERTA

(De nuestro corresponsal en Madrid.)

Viaje regio.

(Madrid 5—12 t.)

Nada se sabe de cierto respecto á la salida del Rey Alfonso XIII de Madrid.

Mientras hay quienes aseguran que S. M. saldrá la noche del sábado con dirección á Cartagena, otros por el contrario afirman que D. Alfonso emprenderá su viaje el domingo en la mañana.

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura, interrogado por periodistas ha dicho ocupándose de este asunto que no puede precisarse por ahora el momento de la salida del Rey, la cual depende de la fecha que Eduardo de Inglaterra llegue á Cartagena.

Las elecciones.—El martes de Cáceres.—Llegada de Blasco Ibáñez.—Motín en Arcos.

(Madrid 5—12 t.)

Llegó á Liria á preparar las elecciones Blasco Ibáñez teniendo un recibimiento entusiasta.

Anoche hubo un tumulto en Arcos por haberse negado el alcalde á autorizar un mitin electoral. Los delegados de los pueblos de la circunscripción designaron candidatos republicanos.

NOTA DE REDACCION:—El anterior telegrama, viene tan confuso, que no respondemos de su fiel ampliación.

Los carlistas y la solidaridad.

(Madrid 5—12 t.)

El consejo regional del partido carlista en Barcelona tomó nuevos acuerdos anoche decidiendo-

se por continuar adheridos á la solidaridad.

Es felicitadísimo Junoy por los partidarios de la solidaridad.

Este explicó satisfactoriamente las palabras que ocasionaron la ruptura.

Disposiciones sobre el viaje de los Reyes:

(Madrid 5—12'15 t.)

En el consejo de ayer tarde, el Presidente, sometió á la firma de sus compañeros varias disposiciones relacionadas con el viaje regio.

En palacio todo está dispuesto y arreglado para la salida de la servidumbre, que aun no lo ha hecho, para Cartagena.

Salida de Eduardo VII de Biarritz.

(Madrid 5—12'50 t.)

Telegrafian de Biarritz que el Rey Eduardo VII de Inglaterra, emprendió el viaje con dirección á Marsella, desde donde se dirigirá directamente á Cartagena.

En Madrid ha despertado algún interés la entrevista de ambos monarcas, no faltando quienes conceden alguna importancia á este viaje de los Reyes, creyéndose esté relacionado con la política de Marruecos.

La Reina Madre.

(Madrid 5—13'15 t.)

Personas bien informadas y que ocupan altos puestos en la política, aseguran que la Reina madre acompañará al Rey Alfonso en su viaje á Cartagena.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Co-
municados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción

Don _____
que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico «LA HUERTA»
por _____ meses.

El interesado.

La firma

(.)

Personas bien informadas y
que desean otros boletines de
periodos se dirigen directamente al Reina
y mandar su nombre a la sección de
los boletines de periodicos que se publican
en el número 1 de la calle de la Catedral.

Los certificados y testigos

(.)

El presidente de la sección de periodicos
certifica que las personas mencionadas
en el número 1 de la calle de la Catedral

NOTICIAS
